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 Η πρόλθψθ και θ κεραπεία των κατακλίςεων αποτελεί ζνα μείηον κλινικό πρόβλθμα που 
απαςχολεί ζντονα τουσ νοςθλευτζσ και επαγγελματίεσ υγείασ. Οι κατακλίςεισ απαιτοφν 
αυξθμζνθ νοςθλευτικι φροντίδα, παρατείνουν τθ διάρκεια νοςθλείασ και κακυςτεροφν τθν 
ανάρρωςθ, αυξάνουν τθ κνθτότθτα και επιβαρφνουν ςθμαντικά το κόςτοσ νοςθλείασ. Η 
ςυχνότθτα και θ επίπτωςθ των κατακλίςεων χρθςιμοποιοφνται ωσ δείκτεσ ποιότθτασ τθσ 
νοςθλευτικισ φροντίδασ. Η πρόλθψθ είναι θ κεραπεία εκλογισ των κατακλίςεων. Η 
δθμιουργία Συμβουλευτικϊν Επιτροπϊν Κατακλίςεων ςε εκνικό και διεκνζσ επίπεδο 
αναφορικά με τθν πρόλθψθ και τθ κεραπεία των κατακλίςεων αποςκοποφν ςτθ βελτίωςθ 
των ικανοτιτων των νοςθλευτϊν αλλά και άλλων επαγγελματιϊν υγείασ ςτθ διαχείριςθ του 
προβλιματοσ. Η παροφςα βιβλιογραφικι αναςκόπθςθ ζχει ωσ ςκοπό τθ διερεφνθςθ του 
κλινικοφ προβλιματοσ των κατακλίςεων, όςον αφορά τθν πρόλθψθ και τθ κεραπεία τουσ. 
ΚΟΠΟ: Αναςκοπικι ζρευνα για τθν πρόλθψθ και κεραπεία των κατακλίςεων.  
ΤΛΙΚΟ-ΜΕΘΟΔΟ: Η ςυλλογι των πλθροφοριϊν ζγινε από τθ μελζτθ βιβλίων και άρκρων   
τθσ ελλθνικισ και ξενόγλωςςθσ βιβλιογραφίασ ςχετικά με το κζμα . 
ΑΠΟΣΕΛΕΜΑΣΑ:  
Μθχανιςμόσ δθμιουργίασ κατακλίςεων 
Η κατάκλιςθ είναι μια εντοπιςμζνθ καταςτροφι περιοχισ του δζρματοσ και υποκείμενων 
ιςτϊν που αναπτφςςεται ςαν αποτζλεςμα τθσ παρατεταμζνθσ ιςχαιμίασ των ιςτϊν λόγω 
πίεςθσ του δζρματοσ.

 

Αυτό ςυμβαίνει ςε κατακεκλιμζνουσ αςκενείσ που τοποκετοφνται 
ςτθν ίδια κζςθ για πολφ χρόνο.  
Παράγοντεσ κινδφνου 
Κατά καιροφσ ζχουν διατυπωκεί διάφορεσ απόψεισ από ερευνθτζσ για τθ δθμιουργία τθσ 
κατάκλιςθσ. Η δθμιουργία τθσ κατάκλιςθσ εξαρτάται από τθ ςυνζργεια εξωγενϊν αλλά και 
ενδογενϊν παραγόντων. 
Πρόλθψθ κατακλίςεων 
Η πρόλθψθ είναι θ κεραπεία εκλογισ των κατακλίςεων. Η επιτυχία τθσ εξαρτάται άμεςα 
από τισ ικανότθτεσ των νοςθλευτϊν να αναγνωρίηουν τουσαςκενείσ που βρίςκονται ςε 
υψθλό κίνδυνο. 
Οι ςτρατθγικζσ πρόλθψθσ των κατακλίςεων ςφμφωνα με τθν European Pressure Ulcers 
Advisory Panel (EPUAP) και τθν National Pressure Ulcers Advisory Panel (NPUAP), 
περιλαμβάνουν τθν αναγνϊριςθ ατόμων που βρίςκονται ςε κίνδυνο για ανάπτυξθ 
κατάκλιςθσ, τθ διατιρθςθ και βελτίωςθ τθσ ανοχισ των ιςτϊν ςτθν πίεςθ για τθν πρόλθψθ 
τθσ καταςτροφισ τουσ, τθν προςταςία του ςϊματοσ από τα ανεπικφμθτα αποτελζςματα 
των εξωτερικϊν μθχανικϊν δυνάμεων όπωσ πίεςθ, τριβι και ςφρςιμο, τθ διατροφικι 
υποςτιρθξθ των αςκενϊν ςφμφωνα με τισ ανάγκεσ τουσ,τον ζλεγχο και τθν αποφυγι τθσ 
υπερβολικισ υγραςίασ. 
Θεραπεία κατακλίςεων  
Οι ςτρατθγικζσ κεραπείασ των κατακλίςεων ςφμφωνα με τθν European Pressure Ulcers 
Advisory Panel (EPUAP) και τθν National Pressure Ulcers Advisory Panel (NPUAP), 
περιλαμβάνουν τθν εκτίμθςθ τθσ κατάκλιςθσ, τον κακαριςμό του τραφματοσ και τθν 
απομάκρυνςθ των νεκρωμζνων ιςτϊν, τθ χρθςιμοποίθςθ κατάλλθλου επικζματοσ ζτςι ϊςτε 



να διατθρείται θ κατάλλθλθ υγραςία του τραφματοσ και θ φροντίδα για μείωςθ τθσ πίεςθσ 
ςτο ςθμείο τθσ κατάκλιςθσ  
 
 


